Здравствуйте, главный редактор!
  Пишет Вам Куренков Виктор Иванович - сын Куренкова Ивана  Васильевича - курсанта подольского  артиллерийского училища в октябре 1941 года  

    В феврале 2009г. у меня умерла мама Куренкова Валентина Александровна. После похорон просматривая документы и фотографии, которые хранились у нее, я нашел черновики писем моего отца начальнику подольского  артиллерийского училища Стрельбицкому И.С. и письмо самого Стрельбицкого И.С. от 20 марта 1966 года моему отцу.

  Отец скоропостижно скончался 22 апреля 1966 года от сердечного приступа. В марте – апреле того года он рассказывал мне  и брату о бое, когда их орудийный  расчет подбил несколько немецких танков и машин с пехотой. По его словам, он был подносчиком снарядов, которые находились в бетонном доте,  оттуда он их и таскал к орудию. Он также говорил, что были подбиты первый и последний танк, колонна остановилась, так как не могла двигаться не вперед не назад. Съехать  с шоссе танки тоже не могли,   так как по краю шоссе была глубокая канава.

 Отец говорил, что поедет на первую встречу подольских курсантов, но этого не случилось, ввиду его кончины.

   Вообще - то он  был скуп на рассказы о войне. Однако в марте – апреле 1966г. он вечерами нам с братом много чего рассказал о войне против Германии и Японии, мне тогда было столько же лет (18 лет), как и отцу, когда он впервые участвовал в боях в битве под Москвой.
   В частности по его учебе в училище (в Подольске).  Однажды он был дневальным на конюшне в ночное время. Он полу прилег в сеннике и не заметил,  как заснул. Проснулся от нескольких ударов по вытянутым ногам. Открыл глаза, а перед ним стоит сын Чапаева, который орет: «Спишь....».    Отец вскочил, вытянулся, руки по швам: «Никак нет». Сын Чапаева тычет в хомут, который он надел отцу на шею, когда он спал. За это мой отец получил несколько суток ареста. 

В Бухаре курсанты жили в домах местных  жителей. В их доме во дворе росло большое дерево грецкого ореха, и после занятий курсанты собирали под ним орехи.

  Примерно год назад мне подарили  книгу - «Подвиг подольских курсантов» Авторы Д.В. Панков и Д.Д. Панков. Дата  выпуска  - 19.03.1982 г.

Я сравнил тексты черновиков 2-х писем и вышеуказанной книги, которые описывали эпизоды тех боев, в которых участвовал мой отец. В общем, как это все было, совмещается. 
Не публикованные воспоминания моего отца были написаны им в первой половине 1966г. Эти воспоминания солдата из окопа, который не мог знать, что происходило на другой позиции или траншее, зачастую солдат не знал фамилии, названия речек и деревень...  Он даже написал, что командиром у них во время расстрела немецких танков был лейтенант Мударидзе, а не Мусеридзе. (более подробно в воспоминаниях И.В. Куренкова – 1966г.). Он писал, что учился в первой батарее, а командиром взвода у них был, если не изменяет память лейтенант Карасев. И на стр. книги  «Подвиг подольских курсантов» по воспоминаниям курсанта первой батареи  ПАУ Войцеха   Велика -  говорится о гибели в одном из боев 12.10.1941г.  у д. Некрасово лейтенанта Карасева П.А..

Но мне кажется, воспоминания моего отца имеют ряд подробностей, которые не отражены в вышеуказанной книге. 

Мой отец участвовал в боях в передовом отряде. Его воспоминания в основном  совпадают с воспоминаниями курсанта артиллерийского училища Полковникова Л.А., а также с хронологическим описанием действий передового отряда с 5 октября в книге. Однако мой отец утверждает, что первыми двигались по Варшавскому шоссе  машины с орудийными расчетами, и с  прицепленными 45 мм пушками и пехоты не было. После какой - то деревни (Воронки?) и речушки ((Изверь?),  артиллеристов обстреляли справа из леса немецкие автоматчики. Это и было первое боевое столкновение курсантов с противником - ночью 6.10.1941 г. (более подробно в воспоминаниях И.В. Куренкова – 1966г.).  

После боя артиллеристы вернулись за речку (Изверь), и его орудие заняло там, на левой стороне огневые позиции и там они держали потом оборону 2-3 дня. Это было ночью 6.10.1941 г. (более подробно в воспоминаниях И.В. Куренкова – 1966г.).  

Совпадают  воспоминания моего отца о бое (13.10.1941г.) пушкарей с вражескими танками, которые оказались в тылу, с воспоминаниями  курсанта подольского  артиллерийского училища Меркулова Н.И., а также в  книге «Подвиг подольских курсантов» (стр.46, 59 – 60). 

Стрельбицкий И.С. в своем письме от 20.03.1966 г. просил моего отца:    «Поподробнее напишите выход из окружения. С кем выходили, со мной или мелкими группами?». 

В своем неотправленном письме отец писал Стрельбицкому И. С.:  «Выход из окружения. Я лично выходил из окружения в группе 60 -75, и, кажется,  с нами был комиссар училища.  Выходили несколько суток, двигались все усталые, без орудий. Но в бой с противником не вступали. Помню, на ночь мы расположились в одной деревне, и вот на рассвете нас подняли по тревоге – к этой деревне колонна немецких танков и пехота. Мы оставили прикрытие, а сами отошли, т.е. бой принимать с превосходящими силами противника не было никакого смысла. Из окружения мы вышли благополучно, не потеряв ни одного человека».
Однако в вышеуказанной книге я не нашел в воспоминаниях курсантов, что какая – то группа курсантов,  выходя из окружения, ночевала в какой- то деревне.  может быть Вам, что –то известно об этом эпизоде?
  Очень мало курсантов и их командиров остались в живых в тех боях. Часть из них погибли в дальнейшем на фронтах Великой отечественной войны. Многие и многие остались безымянными до настоящего времени.

 Многократно я перечитывал  книгу и воспоминания моего отца. Мною сделан вывод, что видимо после войны  не осталось в живых ни одного курсанта из расчета 45 мм пушки, в котором мой отец был в передовом отряде (командир Носов) и расчета Добрынина. Остался живым командир взвода Мусеридзе, а судьба курсантов (фамилии) его взвода почти  неизвестна. Правда, на стр. 46 -47  упоминается: «..Комсомольцы Федоров, Куренков и Морев перебежками добрались до ближайшего дота и начали подносить оттуда снаряды».

   Есть упоминания о туляках курсантах: Лебедев из г. Ефремов, Устюжанин из п. Заокский, Куренков (без указания, откуда он  родом), безымянный наводчик из г. Ефремов, погибший в  бою (из воспоминаний курсанта Полковникова). Мне уже 63 года и надо успеть установить  максимально фамилии курсантов училищ из Тульской области и их потомков (родственников). У нас мечта – в октябре 2011 года  в 70 - летие подвига подольских курсантов провести экскурсию потомков (родственников) курсантов из Тульской области по местам боев подольских курсантов. 

  Если возможно, то прошу Вас  о следующей помощи:

- Не ли у Вас копий воспоминаний курсантов Полковникова Л.А., Меркулова Н.И., Устюжанина, Лебедева, Федорова, Морева, командира Мусеридзе И.И.,  нач. училища Стрельбицкого И.С., - если нет, где можно найти вышеуказанные документы.
- адрес Меркулова Н.И.
  Если вам будет интересно, готов Вас информировать о нашем историческом поиске.
  Сам я был первый раз 25 сентября 2010г. в музее «Ильинские рубежи»,  к сожалению не долго. Там мне сообщили, мой отец есть в списках, но нет фотографий.

  Теперь нашел упоминание о моем отце в Интернете, в том числе и в Вашей газете:1 сентября 2009г. газета «Подольский рабочий» №94, стр. 7. статья «На рубеже реки Выпрейки»
Приложения в копиях
1. Электронная версия письма Стрельбицкого И.С. от 20.03.1966г.

2. Черновики  писем Куренкова И.В.  (скан).
3. Электронная версия черновиков  писем Куренкова И.В. 

4. Краткая биография Куренкова И.В.
5. Два фото Куренкова И.В.

6. Мое фото с сотрудниками музея.

 тел. моб. 8 -  905 -118-09-91 

 С уважением, 

                                                                             Виктор Иванович  Куренков

